

(DE NUESTRA COABORACIÓN)

Fracaso del parlamentarismo

Habíamos convenido en que las circunstancias son gravísimas y verdaderamente pavorosas, en que nos encontramos en un momento de crisis que dejará hondas huellas en nuestra historia. Sin embargo, los compañeros no se inquietan poco ni mucho, y no han perdido un ápice su proverbial buen humor.

Las dos primeras horas de sesión de hoy nos las pasamos entre chistes y chirligotas; bromaban en los escanós de las oposiciones, bromaban en el banco azul, bromaban el escaso público de las tribunas; los únicos que aparecían relativamente serios eran los maceros, graves dentro de sus dalmáticas, y los taquígrafos entregados a la vertiginosa labor de poner en pautas de música el torrente de tonterías que vomitaban los jocundos padres de la Patria.

Después de las dos horas de chirligotas se entró a discutir el proyecto de reformas militares y en

tonces, como por encantos se vaciaron los escanós, trasladándose los diputados a los pasillos a proseguir la charla y las bromitas en los corredores o alrededor de las mesas del "buffer". Quedaron en el Salón unos cuantos ministeriales, que despachaban su correspondencia particular, mientras un señor de buena voluntad defendía una enmienda, sabiendo de antemano que había de ser rechazada.

No cabe mayor absurdo que este de que haya quien se desgañite pororando, a pesar de que de antemano sabe que nadie le oye; que aunque le oigan es imposible que lo atiendan; que se discute durante días y días un asunto que no tendrá realidad.

Recordando una frase feliz del difunto Sol y Ortega, puede afirmarse que todo el contenido práctico de la etapa de Cortes actual podría envolverse en una hoja de peregril, y aun sobrara tela. No saldrán de la labor legislativa de esta temporada ni las medidas económicas que el país reclama para contrarrestar la presente crisis, ni los presupuestos, ni las reformas

militares, cuya urgencia el Gobierno proclama invocando un supremo interés de salud nacional.

Tendremos únicamente varios tomos de discursos más y un recuerdo penoso: el de aquellas frases de Maciá que parecen un epíteto.

Se cumple la sentencia del gran Aparisi: El sistema parlamentario es admirable; no tiene otro inconveniente sino el de que, para que sus ventajas comiencen a tocarse, son necesarios, por los menos, quinientos años de adaptación molesta y complicada.

Estamos en la primera centuria, y nos faltan cuatro siglos y un buen pico de años para que acabemos de adaptarnos. Lo malo es que el país ya casi da las últimas boqueadas, y que puede ocurrirnos muy bien lo que al caballo del cuento, que se murió intempestivamente cuando, después de infinitos ensayos, parecía irse acostumbrando al complicado sistema de no comer.

Cirici Ventalló

Madrid, Diciembre de 1915.

Pelayo, y el Mallorquín llamó mucho la atención la hermosa combinación y lo bien que marcaban sus puestos los jugadores del primer de dichos teams. El Pelayo se apuntó cinco goals contra ninguno del Mallorquín.

Compañías los teams:

Del Pelayo

González
Martínez-Deyá
Suau-Simonet-Salvá
S. Ileras-Martínez P.-Guilbert-Tomás Alberti

Y del Mallorquín

Oliver-Llinás-Oliver N.-Munar-Florit
Clife-Pico-Mut
Antolí-Ballesteros
Melá

El referé fué Rover, y actuaron de jefes de línea: por el Pelayo, Quesada, y por el Mallorquín, Ferrer.

Pepe Polins.

Sindicato del Patronato

Anteayer, por la tarde, se reunió en pleno la nueva Junta Directiva del "Sindicato de oficios varios," que es la entidad más antigua de la sociedad obrera creada en el Patronato, al intentar organizar a los obreros, después de haber organizado a los obreros, jóvenes.

Todos los obreros de diferentes profesiones, que forman la nueva Junta Directiva, han tomado con cariño el desempeño de su cargo; prueba de ello es el acuerdo de dar un subsidio a los esfuerzos como lo tienen casi todos los gremios del Patronato y el haber apuntado varios proyectos que harán más palpable la acción bienhechora de la sociedad de oficios varios nueva mente reorganizada.

De Felanitx

Copiamos del último número del semanario *El Felanitense*: "El domingo último se reunieron en Junta general extraordinaria los accionistas del Banco de Felanitx, para tratar de la conveniencia de instalar en esta ciudad una nueva Central eléctrica.

Leída una Memoria explicativa de las causas y fines que indujeron al Consejo de Gobierno a bosquejar este proyecto, y después de amplia discusión del mismo, se convino en que, antes de tomar ninguna resolución definitiva, se vea la posibilidad de la inteligencia propuesta por la Central ya instalada, a cuyo efecto se nombró una comisión que admita las proposiciones de arreglo para transmitir al Banco y obrar luego en consecuencia.

—En el precio del almeadrón se ha iniciado la baja durante los últimos días.

Hoy se paga en este mercado a razón de 9900 pesetas los 4237 kilos.

—El corredor Simón Febrer, que se encuentra en Valencia entrenándose para el match de 200 kilómetros con Magdalena, ha escrito comunicando sus impresiones después de recorrer por primera vez el trayecto de la carrera.

De sus palabras se deduce que será ésta más bien una carrera de obstáculos que una prueba de resistencia, pues el estado de aquellas carreteras es tan lastimoso, que se hacen dificultosísimas las grandes velocidades por tener que atender constantemente el corredor al sor-

teo de los innumerables baches existentes. Con todo, tiene completa confianza en vencer, si no le ocurre ningún percance.

Ayuntamiento

Sesión de ayer. Ayer, a las 12:20, empezó la sesión del Ayuntamiento.

Preside el Alcalde accidental, señor Oliver y Roca, y asisten a la sesión los concejales señores Font y Arbós, Castell, Villalonga y Oliver, Fons, Barrera, Cirer, Obrador, Broado, Espases, Company, Crespo y Alorda.

Acta.—Cuenta

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se aprueban varias cuentas por servicios municipales.

Los ingresos del Ayuntamiento y la Comisión que ha ido a Madrid. Se da lectura a las cartas de los diputados a Cortes señores Maura y Roselló, que publicamos en otro lugar de este número, sobre la merma que representan para este Ayuntamiento los proyectos del Ministro de Hacienda.

El señor Obrador propone y así se acuerda, acusar recibo de ambas cartas, y hacer constar en acta la satisfacción que su contenido ha causado.

El señor Villalonga y Oliver encarga que envíe a la Comisión de concejales que se halla en Madrid una nota indicadora de todos los asuntos que hay pendientes y sobre los que conviene realizar gestiones en la Corte.

El señor Oliver y Roca le contesta que la Comisión ya se llevó dicha nota.

Orden del día

Se entra el Ayuntamiento de un oficio del señor Gobernador civil exceptuando de subasta el servicio de alumbrado eléctrico en los suburbios.

Se entra de otro oficio de la Junta de Patronato del Museo Provincial de Bellas Artes referente a la concesión de una subvención para contribuir al gasto que motive el traslado de obras artísticas.

Se acuerda que quince días sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Ensanche aprobando la liquidación de las obras realizadas en el parque de Ca'n Peronoi.

Se conceden tres permisos para obras particulares.

Se acuerda rectificar varios nombres de interesados en el expediente de expropiación de terrenos de San Sordina.

Se aprueba la distribución de fondos correspondiente al presente mes.

Se aprueba un crédito para sufragar los gastos que ha ocasionado la instalación de la Escuela de la Cárcel; otro para realizar obras en el Cementerio de Sant Jordi; otro para la construcción de un trozo de adoquinado en la plaza de la Constitución; y otro para la construcción del adoquinado de la calle del Rosario.

Después de aprobados tres dictámenes concediendo indemnizaciones por los trabajos del Censo, y al Recaudador municipal y a los Escribientes, el señor Cirer indica que se proceda al reparto, entre los guardias municipales, de las mil pesetas al efecto consignadas en el presupuesto municipal. El señor Villalonga y Oliver propone que haga ese reparto el Ayuntamiento y no la Alcaldía. El señor Bibiloni

Anís del Monte

Fabricante--PEDRO CAÑELLAS

Marratxí

propone que se incluya en el reparto a los guardias rurales. El señor Obrador advierte que dichas mil pesetas fueron consignadas en el presupuesto para pagar las cédulas personales a los guardias municipales. Se acuerda conceder un voto de confianza a la Alcaldía para que proceda al reparto de la indicada cantidad.

Se acuerda quede sobre la mesa una exposición del Círculo de Obreros Católicos sobre la creación de una Escuela de Música. El señor Obrador se muestra partidario de dejar para tiempos mejores la creación de la referida Escuela.

Se acuerda dar de alta en el padrón de vecinos de esta ciudad a don Mateo Camps.

Se autoriza el traspaso de una sepultura.

Se aprueba un dictamen ampliado de las obras realizadas frente a la Escuela de Comercio. El Sr. Obrador encarga que en aquel sitio se construya una acera.

Se acuerda adjudicar definitivamente a los Sres. Homar y otros la subasta para la venta de una parcela procedente del derribo del baluarte de Santa Margarita.

Se conceden tres permisos para realizar obras particulares en el Ensanche.

Se acuerda adjudicar definitivamente la subasta de los obreros de construcción de una acequia en la calle de Aragón.

El señor Oliver y Roca da cuenta de una visita que le hizo el jefe de Telégrafos, señor Zornoza, proponiéndole, bajo ciertas condiciones, que indica, alquilar una casa de la calle de Palacio, frente a la Diputación, para instalar en ella una Estafeta de Correos y Telégrafos. Dice después que, por empezar a escasear el crédito al efecto concedido, ha tenido que dejar cesantes, contra su voluntad, a unos 40 de los 120 obreros que había ocupados en el derribo de las murallas, indicando que ha dejado cesantes a los más viejos y a los más jóvenes; se muestra partidario de establecer un jornal temporero, de 15 o 20 días, en cuyo período de tiempo cree que puede buscar trabajo el que carezca de él, y de satisfacer a los obreros un jornal único. Habla del mitin socialista del domingo, expresando las conclusiones aprobadas y haciendo notar que entre ellas figura la de aprobar las gestiones que viene realizando el Ayuntamiento para evitar tener que restablecer el impuesto de consumos; añade que el señor Secretario, que, en su ausencia, recibió a la Comisión obrera que fué a comunicarle al Ayuntamiento las conclusiones aprobadas, dió cuenta de éstas, por telégrafo, a la Comisión de concejales que se halla en Madrid.

Termina diciendo que, hasta ahora, no ha recibido noticia alguna de la Comisión que se halla en Corte. Se ocupa también en el excelente resultado que ha dado la subasta del arbitrio sobre la carne.

El señor Cirer celebra el éxito de esta subasta y dice que ve con satisfacción las gestiones del señor Zornoza sobre la instalación de una Estafeta en la calle de Palacio. En

carece se estudie el medio de poder dar trabajo a los obreros que carecen de él.

El señor Villalonga y Oliver pide se confíen en las listas de los pobres de solemnidad que deben acogerse a los beneficios de la visita domiciliaria. El señor Oliver y Roca le dice que tales trabajos ya se realizan.

El señor Obrador, a propósito del asunto referente al despido de obreros, ataca al centralismo, diciendo que el Gobierno debería realizar obras públicas, etc. Celebra después el éxito de la subasta del arbitrio sobre la carne. Sobre este último asunto tiene el señor Obrador vivo diálogo con el señor Cirer.

El señor Barrera propone, y así se acuerda, conceder una gratificación a los maceros municipales y autorizar, en el interior de la población, la acostumbrada matanza de lechonas.

El señor Cirer pide se retiren de la plaza de Antonio Maura los escombros procedentes del derribo de parte de la illeta de Cort, que se repongan en la vía pública los árboles que hayan muerto y que se coloque un mingitorio al final de la calle de la Marina, cerca del muelle. Respecto a este último asunto, el señor Oliver y Roca indica que, habiendo tres mingitorios sin instalar, conviene hacer antes una distribución de los sitios donde han de colocarse. El señor Villalonga y Oliver propone se cumpla un acuerdo vigente acerca del mingitorio que existía en el paseo del Borne.

El señor Obrador ruega a la Alcaldía que, si recibe algún telegrama importante de la Comisión que se halla en Madrid, convoque al Ayuntamiento en sesión extraordinaria. El señor Oliver y Roca ofrece hacerlo así.

El señor Barrera pide se condonen los derechos para llenar sus fuentes a los vecinos de Hostalet y Vivero. El señor Bibiloni pide que ese beneficio sea para todos los vecinos del extrarradio. Así se acuerda.

Y se levanta la sesión, siendo las 1:35.

EN LA AUDIENCIA

Causa por asesinato

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Damián Guai, acusado del delito de asesinato.

Interviene el Tribunal del Jurado.

Representa al Ministerio público el letrado fiscal, señor González.

La defensa del procesado corre a cargo del abogado don Emilio Morales.

A la vista asiste numeroso público.

Abierto el juicio, el secretario, señor Canals, da lectura a las conclusiones provisionales de las partes.

Sección informativa

Mítin obrero

En la mañana de anteayer tuvo lugar en la Federación Obrera (calle del Sindicato) un mitin en el cual se acordó elevar al Gobierno las siguientes conclusiones en apoyo de acuerdos tomados por la Federación Obrera Nacional:

Aberatamiento de las subsistencias; apertura de obras públicas que resuelvan la crisis del trabajo; que con urgencia sean leyes los proyectos presentados a las Cortes relacionados con la dependencia mercantil, obreros panaderos, textiles, mineros, obreros del mar, accidentes del trabajo para los obreros agrícolas, y que se incluya en la actual de accidentes a los camareros y cocineros.

Cumpliendo un acuerdo tomado en el acto, se telegrafió a la Comisión de nuestro Ayuntamiento que se halla en Madrid, aplaudiendo la actitud de dicha Comisión y protestando contra los proyectos de Hacienda, que tal vez obligarían a restablecer aquí los consumos.

Al mismo tiempo, una Comisión obrera visitó al Alcalde accidental para que éste telegrafara, como lo hizo, a dicha comisión, transmitiéndole igual acuerdo.

Las conclusiones aprobadas en el mitin fueron también comunicadas al Gobernador civil de la Provincia, el cual nos dijo que las había transmitido a Madrid.

De Inca

A las primeras horas de esta noche se ha declarado un voraz incendio en una casa de la calle del Angel de esta ciudad, habiendo acudido a extinguirlo empleados municipales, militares y una multitud de vecinos.

Los perjuicios causados se nos

dice que no son tan importantes como se temía.

—Estos días se efectúa el traslado de las oficinas del Regimiento Infantería de Inca n.º 62 y de la Zona militar, desde el claustro de Santo Domingo, en que estaban instaladas, al nuevo Cuartel de Infantería emplazado en la calle del General Luque.

Corresponsal.

Inca, 5 de Diciembre de 1915.

En el Círculo de Obreros Católicos

El Consillario, el Presidente y la Junta Directiva de este Círculo han tenido la atención, que agradece, de invitarnos a la solemne velada que, en loor de la ínclita Patrona de España y Madre nuestra la Inmaculada Concepción, se celebrará en el salón teatro de dicha sociedad mañana, día 8, a las 8 y media de la noche, con arreglo al programa que a continuación publicamos:

Primera parte

1.º Sinfonía.
2.º Apertura de la velada, por el M. I. Sr. Consillario D. Miguel Roca, Canónigo Maestrescuela.

3.º "Pieza musical", por el cuarteto.

4.º Lectura de poesías, por los vates don José Tous Maroto y don Antonio Gelabert Cano.

5.º "Que chose e Dio, de Arnaud; por el tenor D. Bartolomé Capó, acompañado al piano por el profesor D. Joaquín Engroñat, Pbro.

6.º Discurso, por el Dr. D. Juan Agulló y Valenii.

Segunda parte

1.º "Pieza musical".
2.º Poesías por el poeta don Antonio García Rover y don Antonio Moragues Morell.

DE SPORT

Foot-ball

Anteayer, en el velódromo de Tirador, empezó el anunciado concurso de Foot ball, jugándose dos partidos: uno entre el *Luliano* y el *Cristina* y el otro entre el *Pelayo* y el *Mallorquín*.

El primer match fué más reñido que el segundo, debido a que las fuerzas estaban más igualadas. Los *teams*, en el primer partido, estaban compuestos del modo siguiente:

Luliano

Pérez
Bosch-Porcel
Garcías-Serra-Vaquero
Busquets-Bosch-Font-Garcías (A) Parpal

Cristina

Marqués-Crespi Mulet-Roca Frontera
Ferragut-Oliver-Fé
Cañellas-Bisquerra
Roselló

Actuó de referé *Elvira*, siendo los *linesmen*: el del *Luliano*, Car deli, y el del *Cristina*, Mir.

El *Luliano*, cuyos jugadores se caracterizaron por marcar bien sus puestos respectivos—lo cual no ocurrió con los del *Cristina*—, se apuntó dos goals contra uno de su contrario.

En el segundo match, entre el

temores en casa de sus amigos del Val, y al cabo volvió a su casa muy pensativo.

Al día siguiente, por la mañana, recibió Albertá sin que le causara gran impresión, un recado de Esteban, diciéndole que había hecho una leve modificación en el programa acordado entre ambos; que por razones particulares, la venta del Bosque Rojo se haría mediante subasta, el jueves 13 de Julio, en la alcaldía de Bresolettes, de la cual dependía aquel territorio; esta variación, puramente externa, no debía causar inquietud a la joven, porque la suma de treinta mil francos que ella había tenido la generosidad de ofrecer, haría retirarse a cualquier licitador, si por ventura hubiera alguno, lo cual era poco probable.

—Esto—pensó Albertá—es volverse atrás el alcalde, quien sin duda quiere ponerse a cubierto de los comentarios de la población.

¡Ah, señor alcalde, veremos a ver quién de los dosaña más!

Sin embargo, en todo el día pudo pensar

en otra cosa: ¿quién podría en el país oponerse a su deseo? ¿Jacobó? No tenía ni un céntimo.

¿Los labradores? Estaban arruinados.

Entonces, ¿quién?

Si el alcalde había sido muy astuto tomando aquella determinación, aunque, en realidad, podría muy fácilmente salirle cara, pues Albertá podría hacer una oferta muy inferior al precio convenido. Si Esteban había faltado a su palabra, bien podía ella retirar la suya. Por otra parte, aquellas astucias del alcalde dispensaban a las fábricas de tener que guardarle ciertas consideraciones, y no impedirían que las cosas siguieran su curso.

Así, el 13 de Julio a las nueve y media de la mañana, iba Albertá muy contenta, entre su padre y Víctor, en automóvil, a la alcaldía de Bresolettes, donde había de hacerse la venta.

Como la temporada era calurosa, los tres llevaban trajes claros, y Albertá, con su precioso vestido, parecía una niña muy crecida, que iba a una fiesta deseada por ella de mucho tiempo atrás.

—No estoy enteramente convencido de todas esas ventajas, pues para realizar tus ideas hay una multitud de obstáculos que tú no conoces; pero, ¿tú quieres el Bosque?

—Sí; lo quiero.

—¿Es un capricho?

—Más que capricho—respondió Albertá.

—Pues aunque sólo fuera un puro capricho, yo te lo compraré de muy buen grado. Hace un año que estás trabajando en las fábricas con tal ardor, que, en verdad, mereces una recompensa. ¿No te parece, Víctor?

—Es verdad—respondió Víctor mascando un cigarro distraídamente y pensando en la buena cerveza que en aquellos días de calor se debía saborear en los bulevares de París.

Albertá, entusiasmada, abrazó a su padre y al mismo tiempo a su tío, cosa que jamás hacía. Esta expansión tan extraordinaria hizo que Víctor se recelara de algún engaño.

Las diez estaban dando en el reloj de la alcaldía de Bresolettes, cuando llegó el auto-

Esteban miró a Jacobo con esos ojos con que suelen mirar los aldeanos desconfiados que no comprenden lo que se les dice.

—Le propongo a usted otro negocio mejor—repitió Jacobo.

—Eso no es posible.

—Veámoslo. ¿No le ofrecen a usted treinta mil francos?

—¡Sí! Albertá Hammster me ha dado su palabra.

—Pues ponga usted el Bosque a subasta, que yo le prometo subir la oferta.

Esteban permaneció en silencio un momento.

En verdad no se le había ocurrido aquella combinación cuando la tarde anterior vino Albertá a ofrecerle los treinta mil francos por el Bosque Rojo. Esta suma al principio le cegó, pues la finca no producía nada; pero como en una subasta Albertá sostendría su oferta, claro es que no podía perder nada aceptando la proposición de Jacobo. Y cuando, céntimo a céntimo, ha logrado uno economizar una modesta fortuna, la perspectiva de muchos millares de francos ganados en una hora basta para modificar

Seguidamente se procede al Examen del procesado Dice llamarse Damián Gual, tener 19 años de edad, ser vecino de La Puebla y de estado soltero.

A preguntas del Ministerio Fiscal, confiesa haber dado muerte a pedradas, en el predio "Son Caonage", (La Puebla), y en el día diez y nueve de Noviembre de 1914, a Matías Pleras.

Se procede después al examen de la Prueba testifical.

Se presenta Jorge Cladera. Manifiesta que el día de autos estaba de servicio, pues era guarda-ajudante, por los alrededores de "La Abuferra", cuando fué avisado por unos pescadores de que había un hombre en estado moribundo.

Añade que examinó el cuerpo del herido, viendo que tenía más de diez heridas.

Juan Socías.— Es pescador de oficio. Su declaración es idéntica a la del anterior testigo.

Juan Mascaró.— Manifiesta que, al ocurrir el hecho de autos, estaba comiendo, personándose, al tener las primeras noticias, en el lugar del suceso, donde encontró una piedra de gran tamaño manchada de sangre. Auxilió al herido, ayudando a llevarlo a un pesebre.

Como no se presenta el testigo Antonio Clifre, se da lectura a su declaración.

Las declaraciones de Juan Rotger y Mateo Vives no ofrecen interés.

Juana María Pumar.— Es la madre de la víctima. Dice que su hijo, después de la agresión de que fué objeto, estuvo diez días sin poder hablar, al cabo de cuyo período de tiempo recobró el conocimiento, recibiendo el Viático y manifestando antes de morir que el que le había herido era el procesado. Refiere cómo fué herido su hijo, diciendo que lo fué por la espalda.

Añade que, una vez su hijo en el suelo, se sentó el procesado encima de él, produciéndole numerosas heridas, pegándole hasta que lo creyó muerto.

Testigos de la defensa Terminada la prueba del señor fiscal, desfilan los testigos de la defensa: Jaime Isern, Jaime Pons, Miguel Ferrer y Antonio Pons, todos procesados actual o anteriormente.

Manifiestan que el procesado presentaba una herida en la cabeza, que, según él, le había sido producida por el interfecto.

Conclusiones de las partes El señor Fiscal mantiene sus conclusiones.

La defensa modifica las suyas en el sentido de considerar el hecho como constitutivo de un delito de homicidio con circunstancias atenuantes.

Después se suspende el juicio para continuarlo a las cuatro de la tarde.

SEGUNDA SESION Habla el señor Fiscal A las cuatro empieza la segunda sesión. Se concede la palabra al señor González.

Empieza diciendo que, por las pruebas practicadas, es innegable que el procesado es culpable del delito de asesinato de que se le acusa.

"Pero no basta esto —indica—. Hay la circunstancia de alevosía, pues él ha dicho que su intención era matar al interfecto.

Ya sabéis que el procesado no se contentó con darle un golpe, sino que le dió muchos.

Combate el apremio, por parte de la defensa, de la circunstancia atenuante de no haber querido causar un mal tan grave como el que produjo.

Dice que el interfecto murió de una infección tóxica, está el sobre vino a causa de las heridas que le produjo el procesado.

Niega que el Matías Pleras tratara de agredir al Damián Gual.

Se extiende en largas consideraciones, y termina su informe solicitando un veredicto de culpabilidad.

Habla la defensa Empieza diciendo que su misión, en este caso, que era muy difícil, pues la opinión está algo trastornada por los veredictos de inculpabilidad que recientemente ha dictado el Jurado.

Analiza los hechos, diciendo que su defendido fué agredido por el interfecto. Añade que los médicos han dicho que no se explican como ninguna de las heridas que presentaba el Pleras le pudieran causar la muerte.

"Este, continúa diciendo murió de una infección en los tejidos."

Se extiende en largas consideraciones para demostrar que su defendido obró en legítima defensa.

Resumen del Presidente El señor Juvet, con gran elocuencia, hace el reglamentario resumen de lo dicho por las partes.

Terminado el resumen del señor Presidente el Jurado se retira a deliberar, diciendo

Veredicto Este es de culpabilidad para el procesado. Los señores jurados califican el hecho de un delito de homicidio, sin circunstancias.

Siendo el veredicto de culpabilidad, se concede la palabra al señor fiscal, quien solicita que se imponga al procesado la pena de 17 años, 4 meses de reclusión temporal, pago de 5.000 de indemnización y costas y accesorias.

La defensa pide que se le imponga la pena de 14 años, 8 meses y un día de reclusión temporal.

Sentencia Después de haber deliberado, el Tribunal de derecho dicta sentencia de conformidad con la petición del señor letrado defensor, y por lo tan-

to, se condena a Damián Gual a la pena de 15 años, 8 meses y un día de reclusión temporal, y al pago de 5.000 pesetas de indemnización.

A la vista ha asistido mucho público. El Aguacil de Palacio.

En Santa Cruz El domingo último se celebró solemne función en esta Iglesia con motivo de la bendición de dos imágenes, de San Antonio de Padua y de San Luis Gonzaga, para el altar de la Purísima.

Efectuó la bendición el Cura párroco de Santa Cruz, Rdo. D. Gabriel Salvá y apadrinaron la estatua de San Antonio los hermanos Lucía y Antonio Ferrer y Gomila, y la de San Luis Srta. Adela Marqués Benassar y el niño Antonio Marqués Marcel.

Pronunció elocuente sermón el Rdo. Sr. Auba. El mismo día quedó instalada en dicha Iglesia la Pia Unión y el Pao de los Pobres.

La fiesta de San Nicolás En la parroquial Iglesia de San Nicolás se celebró ayer solemne fiesta en honor de su Titular.

En la Misa mayor, a la que asistió numerosísima concurrencia, entre la que figuraba la Obra pía del Santísimo, ofició el Párroco, Rdo. don Federico Valenzuela, asistido de Diácono el Rdo. don Antonio Serra y de Subdiácono el Rdo. don José Cortés.

Ocupó el púlpito, pronunciando elocuente panegírico, el Rdo. Dr. don Miguel Alcover, Catedrático del Seminario.

La "Capilla de Santa Cecilia", cantó, con justí, la Misa de Golcochea.

El altar mayor apareció profusa y artísticamente iluminado.

Los ingresos del Ayuntamiento Dos cartas El Alcalde accidental, señor Oliver y Roca, ha recibido las dos siguientes cartas:

"Muy distinguido señor mío: Recibo con su amable carta copia de la instancia que esa Corporación eleva al Congreso exponiéndole los perjuicios que en el orden económico había de sufrir si se aprobase el proyecto de ley sobre recursos de los Municipios en las capitales de provincia; y me es grato decir a V. que, con el debido interés, el mayor que pudiera moverme, veré el asunto si llegara a tener estado parlamentario.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a V. afmo. e. e. y amigo q. l. b. l. m. A. Maura."

"Señor mío, de mi consideración distinguida: Tengo el honor de acusar a V. recibo de su atenta de 27 de Noviembre último y de la instancia dirigida al Congreso de los Diputados referente al proyecto de ley sobre recursos de los Municipios en capitales de provincia, y, como me parecen atendibles las razones que en ellas se exponen, haré cuanto de mí dependa para que se tengan en cuenta.

Tengo mucho gusto, señor Alcalde, en repetirse de V. afectísimo a. y. s. q. l. b. l. m. Alejandro Rosselló."

Fallecimiento Víctima de breve y penosa enfermedad sufrida con resignación cristiana, ha fallecido en Pollensa, después de recibir los auxilios espirituales, la virtuosa señora doña Catalina María Cladera y Siquier.

Al elevar al cielo una plegaria por el eterno descanso de su alma, enviamos a sus hijos don Mateo, don Felipe, don Miguel y don Antonio y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame. D. E. P.

Visita Ha visitado al Gobernador civil, señor Millán, el Alcalde accidental, señor Oliver y Roca.

Enfermo Se halla enfermo de algún carácter nuestro amigo el farmacéutico don Miguel Mir Mir.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Nuevo Abogado En la Universidad Central acaba de obtener el título de Licenciado en Derecho Civil, habiendo alcanzado la nota de sobresaliente, el estudioso joven don P. dro Bistard y Nicolau, de Santa María. Le felicitamos.

De viaje Ayer salieron para Barcelona, a las seis y media de la tarde, en el "Belver", don Antonio Baile Planas, don Ernesto Jordana, don Gaspar Barceló Barceló y don Manuel Bolill.

Hoy han llegado, a las seis y media de la mañana, procedentes de Barcelona, en el vapor "Mallorca", don Juan Coll, don Francisco Bailester, don Jaime Martorell Martorell y don Antonio Perelló.

De igual punto ha llegado el señor Conde de Ayazman.

De Mahón han llegado hoy, a las siete de la mañana, en el vapor "Mahón", don Pedro Rosas, don Juan Pons, don Juan Bermúdez y don Cristóbal Gomila.

El cadáver de doña Antonia Lagarriga Ayer, en el vapor "Belver", fué embarcado para Barcelona el cadáver de la distinguida señora doña Antonia Lagarriga y Fontanet de Jordana.

En el mismo vapor embarcaron, acompañando el cadáver, el hijo de la finada don Ernesto Jordana, con su señora, y su nieto político don Vicente Alzamora.

Reiteramos a la distinguida familia de la difunta la expresión de nuestro sentido pésame.

Misa nueva El próximo lunes, día 13, a las diez y media de la mañana celebrará su primera misa en la Iglesia de San Felipe Neri el novel Pbro. Rdo. D. Bartolomé Bosch y Sansó, Licenciado en Letras y Catedrático del Seminario.

Predicará en dicho acto, que promete revestir gran solemnidad, el Rdo. D. Jerónimo Pons.

Desgracias en Ibiza Días atrás, al dirigirse, desde Sa Casa Nova, en San Juan Bautista (Ibiza), a la casa llamada "Can Carabassó", para asistir a clase, el joven Juan Ferrer Juan, de 16 años de edad tuvo la desgracia de que se le disparara una pistola que le vaba, produciéndose una herida, de unos tres centímetros de largo, en el bajo vientre.

El herido fué convenientemente auxiliado.

Mientras unos obreros se hallaban ocupados en Ibiza en sacar con un gancho mercancías que habían caído al mar, extrajeron el cadáver de un marino de la corbeta francesa "Myosotis", surta en aquel puerto, que se supone tuvo la desgracia de caerse al agua, pereciendo, al dirigirse, noches atrás, a dicho buque.

Teatrales Principales El cuarteto "Renaixament", dará esta noche su tercer concierto. El último lo dará mañana.

Lírico Programa para hoy: A las seis y cuarto: "La Verbena de la Paloma". A las ocho y media: "Las musas latinas", "El centinero de la sardina", (estreno) y "Los cadetes de la Reina".

Baleár En este teatro se repetirá esta noche la obra "El secreto del 46".

DEL MAR Entradas Hoy han llegado, procedentes de Barcelona y Mahón, los vapores "Mallorca", y "Mahón", respectivamente.

Salidas Ayer salió, para Barcelona, el vapor "Belver".

Esta mañana, a las siete, ha salido para Cabrera el "Ciudad de Palma".

Despachados Hoy debe salir, para Valencia, el vapor "Miramar".

Vapores esperados Mañana deben llegar, procedentes de Barcelona e Ibiza, los vapores "Rey Jaime I", e "Isleño", respectivamente.

Boletín religioso MAÑANA Santos.—La Concepción Inmaculada de María.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jaime en obsequio del Misterio de la Inmaculada Concepción de María: Exposición a las seis; a las diez, Horas menores y Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo don José Auba, Pbro., por la tarde a las cinco se canta a Vísperas y completas, a las seis Rosario, ejercicio del día 8 consagrado al Misterio del día, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Teresa, dedicadas al Misterio de la Inmaculada: Exposición y misa a las seis, a las siete y a las ocho misas rezadas, a las nueve Misa cantada; por la tarde a las seis y tres cuartos Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En honor de la Virgen María en el Misterio de la Inmaculada Concepción: En la Catedral Basílica a las siete Oficio matinal en el altar de la Purísima, a las ocho misa de Comunión general en el altar mayor, a las diez Horas menores y Misa mayor con sermón por el Rdo. Dr. don Miguel Alcover, Catedrático del Seminario, por la tarde a las cuatro Vísperas, procesión, Completas solemnes y ejercicio del día ocho.

En Santa Eulalia a las siete y media misa de Comunión general para las Hijas de María, a las diez Horas canónicas y Misa mayor solemne, por la tarde los actos de coro, Rosario, exposición del Santísimo, el ejercicio mensual con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.

En Santa Cruz a las diez Tercia y Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. don Pedro Quetglas, Pbro.

En San Miguel a las diez Tercia y Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. don Pablo Mir, Cura Párroco de la misma, al anochecer Rosario y el ejercicio del día ocho.

En San Nicolás, a las siete y media, misa de Comunión general con plática para los congregantes y devotos de la Inmaculada por el Reverendo Dr. D. Francisco Sureda, profesor del Seminario; a las diez con exposición de S. D. M., se cantará Tercia y la Misa mayor, cantándose por nutrido coro la del Mtro. don Pablo Coll, dedicada a la Inmaculada, y después del Evan-

gelio predicará el M. I. señor don Nadal Garau, canónigo Doctor; por la noche a las siete, después de rezado el Rosario, se practicará con todo solemnidad la Felicitación Sabatina, con música, cánticos y sermón por el M. I. señor don Mateo Garau, canónigo Penitenciario.

Se puede ganar Indulgencia Plenaria.

En la Santísima Trinidad, a las diez, Tercia y Misa mayor son exposición y sermón por el Rdo. don Jaime Homar, Cura Párroco de la misma.

En San Francisco, a las siete y media, misa de Comunión general para los Terceritos, Cofrades de la Purísima y demás devotos; por la tarde, a las cinco y media, Corona, Trisagio cantado por el pueblo y último sermón de la novena predicada.

En San Juan, a las siete y media, misa de Comunión general, y al anochecer el ejercicio del día ocho con sermón y música.

En Montesión, a las ocho, misa de Comunión general, para todas las Congregaciones y demás devotos de la Virgen Inmaculada. Durante la misa se canta a hermosos cánticos por nutrido coro de voces y en la Comunión se repartirá un recuerdo de la fiesta; por la tarde, a las seis, Rosario, novena, Trisagio Mariano a dos coros alternando el pueblo, sermón por el M. I. señor don Miguel Costa, canónigo, procesión solemne, Besamanos a la Virgen Purísima, cántico de la Salvación Regia y la despedida popular: "Madre Divina".

En San Felipe Neri, a las siete y media, el ejercicio del día ocho, el que se repetirá por la noche con exposición del Santísimo.

En la Concepción, a las siete y media, misa de Comunión general para las Hijas de María, con plática, a las diez y media, Misa cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. don Francisco Fluxá, Pbro.; por la tarde a las cinco Rosario, ejercicio del día ocho y reserva del Santísimo que estará expuesto todo el día.

En Santa Clara, a las diez y media, Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.

En Capuchinos, a las siete y media, Misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Superio; durante la misa se ejecutarán hermosos motetes de varios autores, por la tarde a las seis Rosario, Trisagio Mariano cantado a dos coros, por el de la Juventud Antoniana y el Serafico, sermón por el Rdo. P. Emilio Vialler, imposición de medallas a los nuevos Congregantes y Besamanos a la Virgen Inmaculada.

En la Merced, por la noche, Rosario, y sexto día de la novena de Belén, con sermón por el Rdo. P. Tomás Tejada.

Visita.—A la Purísima Concepción en la Catedral o Concepción.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

La guerra europea.—¿Algunos políticos ingleses son partidarios de abandonar los Dardanelos y Salónica?—La cuarta batalla en el Isonzo; pérdidas italianas.—Restablecimiento de las comunicaciones férreas entre Nisch y Sofía.—Choque de un vapor inglés; la tripulación se salva.—Revelaciones acerca de los complots tramados en Estados Unidos.—Declaraciones del general Hindenburg.—Comunicados oficiales—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 7 (1'00) Tripulación de un submarino alemán asesinada Berlín.—En Barcelona danle un barco inglés con bandera americana se acercó a un submarino alemán cuyos tripulantes, ante la im-

posibilidad de resistirse, se iban a rendir, pero los ingleses los asesinaron a todos. Algunos políticos ingleses son partidarios de abandonar los Dardanelos y Salónica. Berlín.—Per. co que algunos políticos ingleses se muestran partidarios de abandonar la empresa de atacar los Dardanelos y Salónica.

Los soldados ingleses en Salónica Berlín.—Según la "Gaceta de Zurich", los soldados ingleses en Salónica venden sus vestidos y armas para vivir. Los franceses en Marruecos Berlín.—Los franceses sufren diariamente reverses en Marruecos. Una revista francesa dice que

de seguir la política colonial, en Junio se sublevará todo Marruecos. ¿Atrocidades de los ingleses en África? Berlín.—Según el periódico "The Times", de Nueva York, los ingleses cometen atrocidades en África, robando hasta la ropa interior a las mujeres alemanas.

La cuarta batalla en el Isonzo.—Detalles Berlín.—Las pérdidas de los italianos en la cuarta batalla librada en el Isonzo son enormes. Los austriacos han hecho prisioneros 69 oficiales y 3516 soldados. Por término medio cada día mueren prisioneros 250 italianos.

Consejo de guerra París.—Se ha celebrado Consejo de Guerra presidido por el general Joffre. Asistió un general inglés, un delegado del Zar de Rusia y el general italiano señor Porro. Comunicado francés París.—El parte oficial de la tar-

de dice que no hay nada importante que señalar. Comunicación entre Nisch y Sofía restablecida Londres.—Se asegura que han quedado restablecidas las comunicaciones férreas entre Nisch y Sofía.

306 LA GRAN AMIGA cualquiera resolución, por bien pensada que esté. Así, en parte por echarla de amigo de Jacobo y en parte por amor al lucro, el alcalde se decidió, y mirando de frente al joven, le dijo: —Me parece buena idea: la acepto. Todas estas palabras fueron pronunciadas en tono acre y desconfiado. Esteban, débil al principio, trató después de tener cierto aplomo, aceptando del todo las consecuencias de su conducta. Veía claramente que inspiraba desdén al joven, y este sentimiento le impulsaba a abrazar definitivamente la causa de las fábricas, que estaban en contacto con él, entre las que tenía que vivir, mientras que Jacobo estaba lejos de ellas, oculto allá, en el fondo de la Ferlandière, y con quien él casi nunca tenía negocio ninguno de interés. —Entonces —preguntó Jacobo, ya dispuesto a salir — ¿podré llevar al menos la esperanza de defenderme? —Sí; con las armas de los billetes de Banco —respondió Esteban en tono irónico—. De antemano está usted vencido.

311 LA GRAN AMIGA comprar el Bosque Rojo. Pero, ¡había tantas otras! Por lo pronto, su situación era excelente; el terreno, que de suyo nada valía, no podía menos de valer mucho cuando se aumentara el valor de la propiedad en general, porque la subida del terreno que se había producido en el Val no podía menos de verificarse allí por las mismas razones, tan pronto como fuesen construídas las fábricas. Además, la fábrica de clavos estaría enteramente aislada, y la de curtir pieles muy ventilada. En torno de estas fábricas serían edificadas habitaciones para los obreros, los cuales se verían obligados a tenerlas en alquiler mientras trabajaran en las fábricas. Y en el caso más desfavorable, suponiendo que surgieran graves dificultades para construir una fábrica en aquella altura, la explanada que domina todo el Bosque Rojo, entre los dos valles, sería un lugar maravilloso para construir más tarde un magnífico palacio, digo de los Hammster, en el teatro mismo de sus hazañas. Su padre la escuchaba moviendo la cabeza, y cuando Alberta terminó, le dijo:

310 LA GRAN AMIGA En el camino todo parecía tener cierto aspecto de alegría: las pocas casas esparsas aquí y allí por el campo, estaban engalanadas con banderas, por ser víspera de la fiesta nacional; el sol lanzaba sus ya calientes rayos sobre el camino, que resplandecía de blancura; los trigos y los centenos, muy altos, ondulaban a impulsos de una ligera brisa, como las olas de un mar de oro; y en el horizonte, el famoso bosque cortaba el camino con la línea verde oscura de sus encinas, suavizado de trecho en trecho por el color claro de las rocas. Mientras duró la subida, muy pendiente, que precede a Bresolettes, Alberta daba muestras de su alegría; con la punta de su sombrilla iba señalando las diversas partes del bosque, bien estudiadas por ella durante algunas semanas, como general que describe el campo donde libró una gran batalla. En presencia de su familia no quería descubrir el principal móvil de su conducta; el molestar a la Abadía y a la Ferlandière sólo era en apariencia cosa accidental, una coincidencia afortunada, una razón más para

307 LA GRAN AMIGA —¡Quién sabe! Jacobo salió de la habitación sin dar la mano a Esteban, y ya en la calle se vio rodeado de obreros que salían a desayunarse. Fuese ilusión o realidad, lo cierto es que le pareció que le miraban de un modo reservado, hostil, como si él fuese ahora el enemigo en su propio país. Algunas palabras sueltas que, al pasar, llegaban a sus oídos, y la actitud de algunos obreros que no le saludaban ni aun se apartaban para dejarle pasar, confirmaron el juicio que ya se había formado. Mientras él estaba tranquilo allá en la Ferlandière, dedicado del todo a Ojila y a sus campos, la fábrica tomaba la ofensiva, haciendo contra él una campaña oculta, pero muy directa. Un hombre ya avanzado en edad como era Esteban, no era fácil que se mudara de la noche a la mañana; sin duda habían mediado tratos anteriores, todo un sitio en regla, y razones graves para que renunciara a sus antecedentes; Alberta continuaba de un modo mucho más peligroso la obra comenzada por Soupout. Algunos momentos después, Jacobo vio confirmados todos sus

Comunicado oficial ruso San Petersburgo.— Un comunicado oficial que se ha facilitado a la prensa dice que reina calma en todos los frentes.

Parte montenegrina Montenegro.— Un parte oficial que se ha publicado dice así: "Rechazamos un ataque de los austríacos a la izquierda del Tchotchahina.

Los austríacos contra las ambulancias de la Cruz Roja Roma.— Oficialmente se ha de nunciado que los austríacos atacan los edificios camilleros, y ambulancias de la Cruz Roja.

Choque de un vapor inglés contra las rocas.— Tripulación salvada París.— Dicen de Brest que, a causa de la niebla, chocó contra las rocas de la costa, cerca de Molenc, el vapor inglés "Star of Unzeland". La tripulación se salvó.

De esta mañana Madrid, 7 (5:30) Comunicado turco

Constantinople.— Un parte oficial, que se ha facilitado a la prensa, dice así:

"El día 3 los turcos estaban a dos horas del camino de Kestel Amego. Obligaron al enemigo, que se hallaba en la orilla opuesta, a refugiarse en sus barcos, de uno de los cuales se apoderaron nuestras tropas.

Hemos cortado las comunicaciones, haciendo varios prisioneros. En el frente de los Dardanelos ha habido combates aéreos que han sido favorables a nuestros aviadores.

Comunicado alemán Nordelich.— (Radiograma de las doce de la noche).— El Gran Cuartel alemán comunica que en el teatro occidental hubo combates de artillería con minas y granadas.

En la región de Paspauud dos aeroplanos ingleses fueron derribados. Sus tripulantes ya eran capturados.

En el teatro oriental, al sudoeste del lago Babir y al oeste de Riga se malogró un ataque de los rusos, quienes tuvieron grandes pérdidas.

En los Balcanes, al sur de Sijmja y al nordeste de Irak rechazamos al enemigo.

Buques torpederos Marsella.— El vapor "Ville d'Alger", sujeto a este puerto 16 marineros supervivientes de un buque inglés que fue torpedeado por un submarino alemán.

El vapor italiano "Bologna", ha traído también varios tripulantes del vapor "Trentino", que igualmente fue torpedeado por los alemanes.

Comunicado austríaco Viena.— El último parte oficial dice así: "En el frente del Isonzo se ha registrado gran actividad en la artillería enemiga.

Una bomba arrojada a la cabeza del puente de Gorizia y el pueblo de Saint Peter.

Nuestros contestamos al bombardeo, rechazando al enemigo. Los italianos también atacaron el monte de D-berde.

En el frente del Tirolo hubo también actividad en la artillería. En los Balcanes seguimos avanzando en territorio montenegrino.

Al suroeste de Novibazar, en la carretera de Mitrovitza, en Irak y en Posvega las avanzadas montenegrinas fueron obligadas a retroceder. En Irak derrotamos a la retaguardia serbia. Nos aproximamos a la ciudad. En los combates de ayer hicimos más de dos mil cien prisioneros.

Declaraciones de Hindenburg Nauen.— El general Hindenburg ha declarado a un periódico de Viena, refiriéndose al estado de la guerra en el frente oriental, que no tan sólo su ejército resistirá al enemigo, sino que lo vencerá.

Y añadió: "La táctica alemana es immejorable. Va disminuyendo el valor de los rusos, los cuales sólo pueden formar un cuadro de derrotas, por falta de municiones, pues en Kowwo las hallamos en abundancia."

Desmintiendo Naben.— El presidente de la comisión griega en Lemberg desmiente las informaciones francesas que aseguraban que dicha colonia fue tratada por los austro-alemanes.

La Universidad de Varsovia Hanen.— En la Universidad de Varsovia, inaugurada recientemente bajo la protección alemana se han iniciado ya cuatrocientos estudios.

La situación de los aliados en Oriente Nauen.— La prensa de Holanda dice que la situación de los aliados en Salónica es más íntima, debido a la falta de municiones.

Añade que la situación de los ingleses en Gallipoli es apuradísima a causa de los temporales. Los aprovisionamientos son difíciles. Además, los desembarcaderos han sido destruidos por el mar. Les es imposible la huida.

Declaración Nauen.— Las enfermeras de la

Cruz Roja rusa, que han venido a Alemania para visitar los campos de concentración de prisioneros, han declarado que éstos están bien tratados.

Parte oficial francesa de la noche Torre Eiffel.— (Radiograma).— Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche.

"Ha habido actividad de artillería en Artois, en los alrededores de Loos y en Souchez. Entre el Somme y el Oise nuestras baterías alcanzaron a algunos convoyes y a las tropas alemanas de detrás del frente de Hatten-court.

También ha habido cañoneo en la Chempagne, desde la región de Souplevi hasta Massiges y en Argonne, en Chevêche.

En el frente de los Dardanelos el día 4 hubo gran actividad de artillería.

La fuerza oñoneó a unos trabajadores turcos en la región de la desembocadura del Keraves. En Dere los aviones franceses bombardearon los campamentos turcos.

Vastos combats en los Estados Unidos Poldhu.— (Radiograma).— Se han hecho alarmantes revelaciones referentes a los vastos combats que se están librando en Norte-América, en donde se dice que el enemigo ha gastado 44.000 dólares ante la esperanza de que se lograba que Norte América tuviera que intervenir en Méjico, las autoridades requisarian las municiones destinadas a los aliados.

DEL VATICANO

Alocución del Papa

Madrid, 7 (1:00)

El Consistorio.— Discurso en la sesión secreta

Roma.— Con el ceremonial de costumbre se ha celebrado, en la sala regia del Vaticano, la primera sesión secreta del Consistorio.

En ella ha dirigido el Pontífice a los reunidos, Cardenales de todos los países, importantísima alocución que ha sido oída con emoción grande.

Los principales conceptos vertidos por el Pontífice son los siguientes:

"Os son a todos conocidas las dificultades que había que vencer para reunir el Sacro Colegio y, sin embargo, si hoy vemos reunidos a buen número de Cardenales de la Iglesia, no es porque hayan desaparecido las dificultades aquellas, sino porque tenemos ulteriores razones que pudieron definir la buena marcha de los asuntos de la Curia Romana.

Si siempre el dolor del Pontífice es grande por la pérdida de eminentes consejeros, lo es mucho más en este gravísimo momento en el cual asumimos el gobierno de la Iglesia, en medio de las ruinas amontonadas por 16 meses de guerra, a pesar de que crezcan los deseos de paz y de estar numerosas familias sumidas en llanto y de emplear Nos todos los medios para acelerar la paz y componer las discordias de esta guerra fatal y furiosa, por mar y por tierra, mientras que la desgracia Armenia está amenazada por suprema ruina.

Aquella carta que dirigimos a las naciones beligerantes y a los Jefe de las mismas exhortándoles a la concordia y a la paz, aunque fué acogida con reverencia, no produjo los beneficios ni los efectos que esperaba el Vicario en la tierra de Aquel que es Rey pacífico y Principa de la Paz.

Comovidos por la desventura de nuestros hijos. Nos levantábamos nuestros brazos suplicantes al Dios de todas las misericordias con jurándole a que pusiera término al sangriento conflicto, aplicados, entre tanto, a aliviar las dolorosas consecuencias del mismo y a iocular, movidos por nuestro oficio

Apostólico, el único remedio que podría conducir, prontamente a que se extinguiera la horrorosa conflagración, proponiendo una paz justa y duradera, una paz provechosa para ambas partes beligerantes.

Para ello, el único camino que puede conducir a feliz resultado, es el ya experimentado en otras semejantes circunstancias y recordado por Nos en nuestra aludida carta, es a saber:

"Un cambio de ideas, verificado directa o indirectamente con espíritu generoso y serenidad de conciencia, de tal modo, que cada uno de los grupos adversarios exponga claramente sus legítimas aspiraciones, eliminando las injustas e imposibles y teniendo en cuenta las equitativas compensaciones, como sucede en todas las humanas contra partes que quieren dirimirse por el esfuerzo y la acción de los mismos contendientes.

Es absolutamente necesario que cada uno de los beligerantes ceda en algún punto y renuncie todos algunas de sus pretendidas y esperadas ventajas, haciendo concesiones, aun a costa de algún sacrificio, a fin de no sumir, ante Dios y ante los hombres, la enorme responsabilidad de la continuación de una carnicería de la que no hay ejemplo en los fastos de la Historia y que, prolongada por más tiempo, podría llegar a ser, para Europa, el principio de la decadencia de aquel grado de prosperidad y de civilización a que la Religión Cristiana la había encumbrado."

Audiencia

Roma.— El Pontífice ha concedido audiencia especial al Cardenal Hardeman.

Madrid, 7 (5:30)

El final del discurso del Pontífice no ha llegado a Madrid a la hora en que telegrafiamos.

Sin embargo, podemos adelantar el siguiente resumen:

Deploró el Papa la guerra, con padecimientos de los armamentos. Insistió en la necesidad de llegar a una paz justa, duradera y favorable a todos los beligerantes.

Hizo notar que, a pesar de la buena voluntad de los Poderes públicos, la guerra evidencia la anomalía de la situación de la Santa Sede.

La proposición incidental Crisis total

Madrid, 6 (18:55)

(Urgente) La crisis

Acaba de suspenderse la sesión del Congreso por haberse declarado el Gobierno en crisis total.

Madrid, 6 (23:40)

Animación en el Congreso

Desde primera hora hubo en el Congreso grande animación.

El Gobierno no ocultaba las malas impresiones que le producía la actitud de las minorías.

Sánchez Guerra y los diputados ministeriales

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, manifestó en el Congreso, antes de la sesión, que a algunos diputados ministeriales que le telegrafiaron excusando su asistencia les contestó que el Gobierno sólo tendría en cuenta los votos que constasen en el "Diario de las Sesiones."

Una frase de Maura

El señor Maura, al llegar al Congreso, dijo: "Vengo de esperar. No sé si terminará en salate o en drama."

La sesión del Congreso.— La proposición incidental "Romanos" no se apoyó.— Constatación de Dato.— La crisis

A las 3:30 de la tarde empieza la sesión del Congreso.

Ocupa la presidencia el señor González Besada.

En las tribunas y en los escaños hay grande animación.

Formulan ruegos desprovistos de interés los señores Rodés, Soriano y otros, no pudiéndose oír a los oradores debido a la grande agitación que reina en la Cámara.

El señor Dato ocupa el banco azul después de entrar en el salón el señor Maura. Instantes después entra el señor Conde de Romanones.

La Cámara ofrece un aspecto imponente.

Se entra en la orden del día, dándose lectura a la enunciada proposición incidental.

Habla, apoyándole, el señor Conde de Romanones, quien anuncia que será breve.

Dice que se ha detenido la vida parlamentaria por el proyecto de rebaja de edades en el Ejército, que, según añade, no es fundamental.

"Eso—agrega—es obligarnos a realizar un acto para salir de la crisis en que se mueve el Gobierno, hundiéndose cada vez más."

(Rumores). Recuerda los incidentes de la discusión del año pasado y las palabras del señor La Cierva cuando

pedía obra de reconstitución, "y todavía—añade—no ha salido ninguna del banco azul."

"No tenemos—sigue diciendo—los dicámenes de los presupuestos. No se puede continuar así. El Gobierno, que es el que debe dar la pauta de la obra parlamentaria, porque es el responsable de ella, ofreció el intolerable espectáculo de la última sesión, en que propuso el señor Dato sesiones dobles.

Precisa demostrar que el Gobierno tiene mayoría para sacar a flote sus proyectos. Si se demuestra esa fuerza, nosotros seguiremos de névulos."

(Rumores).

"En el caso de que le falte esa fuerza—añade—está obligado a hacer lo que hace todo Gobierno: reconocer su impotencia y su debilidad."

(Grandes rumores. Los liberales aplauden).

El jefe del Gobierno, señor Dato, contesta al señor Conde de Romanones.

Empieza lamentando la hostilidad de las minorías.

Rechaza los fundamentos de la proposición incidental y del discurso pronunciado en su apoyo.

"Creo—dice—que, al manifestar el señor Conde de Romanones que estamos en una ciénaga, no ha querido agraviarnos."

El señor Conde de Romanones: Ni lo más mínimo.

El señor Dato: Así lo he creído, aunque no nos hayan sonado bien las palabras.

Recuerda el señor Dato la transigencia en que se ha colocado.

"Las razones para mantener la clausura de las Cortes—dice—han sido la diplomacia, que ha ocupado mucho al Gobierno, imposibilitándole ir al Parlamento.

A los presupuestos de los presentes a su institución armados.

La Hacienda y las reformas militares tenían que estudiarse detenidamente.

"Si acertamos o no, lo ignoro. Tenemos derecho a que se reconozca nuestra sinceridad."

Es inexacto que exista anomalía por culpa del Gobierno. No nos hemos cruzado de brazos ante la crisis económica.

Sostenemos la importancia de muchos artículos, y suscribimos obligaciones al cuatro por ciento, cuando en los demás países se ofrece dinero al cinco por ciento.

El Banco de España tiene 950 millones de reservas en oro. ¿Cuánto ha tenido más valor la peseta?"

(Aplausos en la mayoría). "La situación del papel español es el mejor del de Europa.

Todos los países han acudido a las moratorias, y nosotros las rechazamos.

Recordamos las iniciativas del señor La Cierva....

El señor Conde de Romanones: Sólo ocho.

El señor Dato: Muchas más! La ofuscación del señor Conde de Romanones no ha visto que su actitud puede calificarse de asalto del Poder.

(Ovación en la mayoría. Protestas en los liberales).

"Examinemos—sigue diciendo el señor Dato—la situación del país, sin atender a vaidades personales."

(Rumores).

Continúa el señor Dato su discurso, diciendo:

"Hemos tenido la confianza de S. M. el Rey y de la mayoría durante 18 meses de guerra, y no tuvimos tropiezo alguno dentro ni fuera de España."

Mantuvimos la paz interior. S corríamos a 40.000 indigentes de Méjico.

Y en los momentos actuales, en que gobernar es hacer frente a la política exterior, queréis alcanzar la gloria derribando al Gobierno, creyendo que el país os aplaudirá.

No debéis equivocaros, porque, de lo contrario, tendríais gran responsabilidad ante la nación.

Las circunstancias actuales reclaman un Gobierno que goce de la confianza interior y exterior."

(Grandes aplausos que se convierten en fuertes ovaciones y en gritos de "¡Viva el Gobierno!").

"¡Viva España!". Grandes protestas de los liberales).

Sigue el señor Dato en el uso de las palabras, diciendo: "Derribar a un Gobierno es cosa conveniente para los intereses del país, y se cubre de

gloria qui no lo consigue, si la nación le había retirado la confianza. Si os equivocáis, el país lamentará la interrupción de una labor que crece provechosa."

Recuerda que la minoría liberal ha apoyado al Gobierno, y termina pidiendo autorización al señor Conde de Romanones para solicitar de la Presidencia la suspensión del debate.

El señor Conde de Romanones rectifica. Dice que ha realizado el señor Dato, ante su partido, el balance de la obra del Gobierno.

El señor Dato: Y ante el país.

El señor Conde de Romanones: Según el señor Dato, no existe la crisis económica. Estamos en el mejor de los mundos.

Afirma el Conde que la política del Gobierno ha ocasionado una depresión en nuestra moneda para el canje, y dice que ha aumentado por que compra más barato, no por la acción del Gobierno.

Entiende que constituye agravio la frase de que él vaya al asalto del Poder.

El señor Dato lo niega.

El señor Conde de Romanones: Sí, porque siempre apoyé al Gobierno. Lo que hay es que S. S. está mal aconsejado.

(Aplausos en los liberales). "No podíamos prestarnos—sigue diciendo el Conde—a que siguera la actual situación en estos momentos difíciles.

De las palabras del señor Dato se deduce que somos una oposición traidora, que no colabora en los momentos graves. Así lo entendimos cuando la mayoría votó a España. Dispuestos a defender los intereses del país estamos. Por eso queremos que se vote la proposición."

El señor Dato: Después de las manifestaciones que he hecho en el Parlamento, éste no puede, constitucionalmente, seguir funcionando. Y, no habiendo Gobierno, no puede seguir la sesión.

(El señor Dato es objeto de grandiosa ovación. Al señor Conde de Romanones también le ovacionan sus amigos).

Y el señor Presidente levanta la sesión con la fórmula "Para la próxima sesión, se avisará a domicilio por estar el Gobierno en crisis."

La proposición incidental La proposición incidental, que ha motivado la caída del Gobierno, está redactada en los siguientes términos:

"Los diputados que suscriben ruegan al Congreso se sirva declarar que el Gobierno no ha dado cumplimiento a las promesas que reiteradamente hiciera ante el Parlamento de presentar oportunamente el plan orgánico de las medidas económicas y financieras adecuadas a la crisis nacional y la situación del mundo la que hubiera evitado la anomalía parlamentaria en que nos hallamos y a la cual precisa salir, sin pérdida de momento, con un criterio de diligente satisfacción de las necesidades públicas.

En tal sentido, la Cámara expresa su deseo de que, sin perjuicio de discutir y votar aquellas medidas de carácter militar que considere más urgentes y especialmente las que, inspiradas en un dictamen autorizado, firmen eficazmente la acción defensiva de España, se proceda sin dilación a la discusión de los asuntos y proyectos que puedan responder al propio plan orgánico y de conjunto y a la de los presupuestos, que se acomoden a la situación real del país, a las más apremiantes necesidades del Tesoro y a sus Leyes complementarias; y, en suma, a cuantas iniciativas se encaminen a vigorizar la potencia económica de la Nación."

En los pasillos.—Animación y sensación

En los pasillos del Congreso, después de la sesión, hubo grande animación.

La determinación del Gobierno de plantear la crisis total ante el Parlamento produjo gran revuelo y gran sensación.

Ovación a Dato Los ministeriales, después de la sesión, ovacionaron al señor Dato, acompañándole, entre aplausos, hasta el despacho de los Ministros, donde felicitaron al Gobierno.

Manifestaciones de Dato El señor Dato, estando en el des-

pacho de los Ministros, en el Congreso, dijo lo siguiente: "Ante la actitud de Romanones, no tenía otra solución que plantear la crisis.

El Gobierno ha extremado la concordia, estimando que ha cumplido con su deber."

Lo que dice Sánchez Guerra El Ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, decía: "El Gobierno ha estado gallardamente."

Estoy satisfechísimo de a mayoría, que he dado pruebas de desinterés, aprobando la decisión del Sr. Dato."

Pidiendo la hora del regreso del Rey El señor Dato, hallándose en el Congreso después de la sesión, ordenó al Subsecretario de la Presidencia que preguntara en Palacio la hora de la llegada del Rey.

Desde Palacio se le contestó que el Rey regresaría a las 7:30.

Entonces el señor Dato anunció que iba al regio Alcázar a las ocho de la noche.

Madrid, 7 (1:00)

Consejo de Ministros En el despacho de Ministros, en el Congreso, se celebró Consejo. Este duró breve tiempo.

Los Ministros se limitaron a cambiar impresiones sobre el resultado del debate y a entrar a los Ministros que no se hallaban presentes en la sesión del discurso del señor Conde de Romanones y de la contestación del señor Dato.

Este recogió después las dimisiones, llevándolas a Palacio con la suya.

Diálogo entre Romanones y Navarroreverterer Antes de retirarse del Congreso el señor Conde de Romanones, éste encontró al señor Navarroreverterer, quien le dijo:

"El enemigo ha abandonado la posición. ¿Qué hace?"

El Conde le contestó: "No entrar en ella, por si el enemigo ha dejado las aguas envenenadas."

El señor Navarroreverterer añadió: "Pues vola: la fortaleza."

Lo que dice Mella El diputado jaimista señor Vázquez de Mella decía que cree que puede venir un Gobierno preñado por el señor Rodríguez Sampedro.

La opinión de Alcalá Zamora El diputado demócrata señor Alcalá Zamora decía que formaría Gobierno el señor Sánchez de Toca.

Habla Alba El exministro liberal señor Alba decía:

"Los liberales ocuparán el Poder dentro de dos días."

De esta mañana

Madrid, 7 (5:30)

Lo que dice Cambó El leader de los regionalistas catalanes, señor Cambó, hablando de la situación política, ha dicho:

"Creo que no pueden disolverse las Cortes, no habiendo votado con el señor Conde de Romanones, por dos causas:

El Parlamento no puede estar cerrado más de seis meses. Además, creo que iremos a la guerra, de la cual escapamos por la situación geográfica. Pero Alemania se propone provocar la guerra en Marruecos."

Las consultas

Las consultas serán más amplias de lo que se creía.

Dices que, además de los prohomeres de costumbre, el Rey consultará a los señores Azcárate y Alvarz (don Melquiades), y quizá al señor Cambó.

La opinión de García Prieto El señor García Prieto cree que vendrá un Gabinete presidido por el señor González Besada.

En el Senado El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha dicho a los periodistas que hoy, martes, habrá sesión en el Senado para dar cuenta de la crisis y levantar la sesión con la fórmula "se avisará a domicilio."

La Bolsa

Madrid, 7 (1:00)

Cotización de ayer Interior contado 69-60

Amortizable 5 por 100. 90-93

Amortizable nuevo. 86-25

Banco de España. 453-00

Compañía Tabacalera 27-200

Franco 90-90

Libras. 25-11

Exterior 76-00

Senado

Madrid, 7 (1:00)

La sesión La sesión en el Senado se abrió a las 4:10. Preside el señor Sánchez de Toca. Se nota desanimación. El señor Tormo anuncia una interpelación sobre el Real decreto

publicado por el ex Ministro señor Conde de Esteban Collantes acerca del personal auxiliar de las Universidades.

El señor Peyrolón insiste en la denuncia de que se juega en Valencia a los prohibidos.

También censura la pornografía de los cines de allí.

El señor Ministro de Gracia y Justicia le contesta ofreciendo excitar el celo del Fiscal.

Se entra en la orden del día. Se votan definitivamente los proyectos para la concesión de las Casas de Correos de Jaca, Miranda y Avila.

El señor Armiñán hace algunas observaciones sobre el proyecto de demarcación territorial para los Juzgados, pidiendo que se nombre una Comisión que realice dicha demarcación.

El Ministro accede y se suspende el debate. Se reunen las secciones y reanuda la sesión pública, se levanta ésta a las 5:45 de la tarde.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 7 (3:30)

El testamento del Sr. Antúñez Antes de morir, el exgobernador civil de Barcelona don Luís Antúñez llamó al gobernador civil, señor Matos, encargándole recogiera su testamento, que otorgó anteaer.

Abierto el testamento, el señor Matos se encontró con que le nombraba a breca especial, legando a Barcelona una renta anual de 9.000 duros, que se han de destinar al fomento e instrucción de Barcelona.

También deja algunas mandas benéficas. Nombra albacas testamentarios ejecutivos al señor González Besada, al señor Andrade y al diputado a Cortes por Almería señor Cervantes.

Expresa el difunto, en su testamento, un gran amor a Barcelona. Le lega, además, una renta al puerto de La Luz de las Palmas, su pueblo natal.

Ordena sean entregadas 50.000 pesetas al señor González Besada, 25.000 al señor Andrade, 25.000 al señor Cervantes y 5.000 a cada uno de los camareros del "Hotel Colón", en donde murió.

El entierro del cadáver del señor Antúñez se celebrará mañana. Asistirá a él las autoridades. Seguramente revisará el acto gran solemnidad y será una imponente manifestación de duelo.

El general Weyler Llegó, por veinte de ésta, el general Weyler. Marchó a Madrid.

Almacenes MONTANER

Sindicato, 10

Temporada de OTOÑO E INVIERNO

Inmensos surtidos—precios módicos

ABRIGOS DE SEÑORA MODELOS DE PARIS

Vapores Correos

Italianos
CON ITINERARIO FIJO PARA
Montevideo, Buenos Aires
Y PUERTOS DEL BRASIL



Servicio rápido estacional combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana,
Lloyd Italiano y La Veloce
DE GENOVA

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, reanunciar y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Siles y P. Jilán.—Palacio, 37 y 39.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordina.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)
Fabricante de Cajas para Caudales, Basculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.
Visagras y herrajes para puertas
PLAZA BANCH DE SOLI—PALMA



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 12 de Diciembre el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros.
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 17 de Diciembre el vapor

Príncipe de Asturias

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto el día 20 de Diciembre el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA y C. S. en C. San Miguel, 29, Palma

Tel. LA ESPERANZA, Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Réver, Plaza Antonio Maura.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Infanta I. de Borbón saldrá el día 4 de Diciembre de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. de Sarratategui saldrá el día 12 de Enero de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón 18 Coruña el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 23 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor Montevideo saldrá el día 25 de Nvbre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Alfonso XII saldrá el 16 de Diciembre de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Manuel Celvo saldrá el día 10 de Enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Carthagena de Indias, Marsabito, Cera, Cumana, Garupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor Legazpi saldrá el día 12 de Diciembre de Barcelona, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor I. de Penya saldrá el día 2 de Diciembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Informarán en Palma: Sres. Jaime B. Granada y C. S. en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles
Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS
No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto.
Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe.
En venta: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Boscana y principales comercios.

PIANOS

Reparaciones a teclados de marfil y pasta. Regustrneamientos de máquinas y má tillos.

Sólidas y económicas composuras en Apeadores, Basculas, Centros, Bidas, Escapes, Resortes, et cetera; etc.

Poderó, 10—Palma

Historia de Mancor

POR
D. Bernardino Mateu, Fbro.
Segunda edición corregida y aumentada.
Se vende al precio de una peseta en esta Imprenta, en las principales librerías de Palma, Manacor, Ica y Sóller.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende Mucha capacidad comodidades. Mucha capacidad, 6 cuartos aguas. Mucha capacidad, reciente construcción. Local propiamente industria o comercio.
San Francisco	19	1.º 2.º	San Francisco 1-1.º-1.º	
Alfarería	42	1.º dcha.	Alfarería 42	
Maladero	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	
Sindicato	40	bajo	Brossa, 19, est.º derecha	

Véase relación que se en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, part. derecha

Pastillas
ALEMANAS
del Doctor
Swanter
de Berlín

La generación actual bendice a Swanter y las vesideras esculpirán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas PASTILLAS ALEMANAS de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.

Tan eficaces son, que, una vez ingerida la primera pastilla, squella tos ronca, sofocante, que produce vértigos y dolor de pecho, cesa al momento; aquella disnea terrible, causada por congestión bronquial, se calma enseguida, facilitando la expectoración y descomgestionando los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las Pulmonías y la panacea eficaz para sus convalecencias, abreviándolas y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios aromáticos y antisépticos, cual torrente de aire vigorizador, penetran por el interior del organismo; destruyendo todos los gérmenes morbosos que lo infectan.

Enfermos: Pedid, exigid siempre, si queréis curaros, Pastillas Alemanas. A 150 pesetas caja.

Venta en todas las farmacias.
Depósito exclusivo para Baleares: Sucesores de BOSCANA, droguería farmacéutica.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicada el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
Por las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicina sulfurosa a domicilio.
Precio del frasco: 8 Pesetas.
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valls, s.n.s.

PIANO

De ocasión se vende por 95 Juros Razón: Broudo, 4.

Casa en Alaró

Tanto se vende como se alquila una bonita casa. Informará: Centro de Anuncios.

CORREO DE MALLORCA

se vende en Palma en todos los kioscos, en la Imprenta LA ESPERANZA, en el Centro de suscripciones de la calle de Jaime, 11, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.

Se alquila

Un primer piso sin entresuelo, con 4 dormitorios, tres salas, agua de fuente y a grifo y torrado con lavaderos calle Pelaires, núm. 51. También se alquila la botiga números 47 y 49 de la misma casa. Informarán en la misma calle número 41, entresuelo.

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA
Lonjeta, 11

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Diario de Palma

La Última Hora

Correo de Mallorca

Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos